

шинство профессоров, приглашенных Подвысоцким в Одессу, занимали противоположные позиции. Владимир Валерианович буквально разрывался между ними, не имея сил ни примирить их между собой, ни согласиться с ними. Вот почему, когда в середине 1905 г. В. В. Подвысоцкий получает приглашение стать заведующим кафедрой экспериментальной медицины в Петербурге, он сразу принимает это приглашение и покидает Одессу.

Несмотря на то, что ученый В. В. Подвысоцкий уехал из нашего города, те основы движения отечественной медицины к передовым рубежам

мировой науки, идеи созидания, творческого подхода к любой работе сохранялись и передавались из поколения в поколение до наших дней. Мы — наследники основателя высшей медицинской школы в Одессе — стремимся развивать начатое Владимиром Валериановичем в начале XX века дело. Достижения научной и педагогической работы сотрудников нашего университета периодически заслушиваются на «Чтениях В. В. Подвысоцкого», что является лучшим памятником Великому ученому.

*В. Н. Запорожан,  
акад. АМН Украины, д-р мед. наук, проф.*

## ЧТЕНИЯ В. В. ПОДВЫСОЦКОГО



Открытие четвертых чтений В. В. Подвысоцкого

В течение пяти лет в Одессе проводились чтения памяти В. В. Подвысоцкого, организованные Одесским научным историко-медицинским обществом и кафедрой общей и клинической патофизиологии Одесского государственного медицинского университета. Первые чтения В. В. Подвысоцкого состоялись 11 июня 2002 г., вторые — в июне 2003 г., третьи — в мае 2004 г. и четвертые — в мае 2005 г. Однако все эти заседания проводились с ограниченным числом участников и докладчиков, исключением стали четвертые чтения, когда в программе заседаний прозвучали

доклады историков медицины из Москвы, Киева, Саратова и где с содержательным докладом выступил академик РАМН Г. А. Крыжановский. И только пятые чтения, состоявшиеся 25 мая с. г., стали подлинно международным собранием историков медицины. Доклады, прозвучавшие на чтениях, были объединены одной темой — жизнь и деятельность Владимира Валериановича Подвысоцкого (1857–1913), выдающегося отечественного ученого-патолога и основателя медицинского факультета Новороссийского (Одесского) университета.

С первым докладом выступил профессор А. И. Гоженко (Одесса), обосновавший связь современных проблем патологической физиологии с научным наследием В. В. Подвысоцкого. Эту же мысль последовательно развивала в докладе группа авторов — Г. А. Петров, М. Глезер, С. В. Грачев, И. А. Асташкин из Москвы.

Следующий доклад — «Загадка научной школы В. В. Подвысоцкого» (К. Г. Васильев, А. И. Гоженко, Одесса) — был полностью посвящен основной теме чтений. Докладчики утверждали, что главная особенность научной школы Подвысоцкого — не теория и новый метод исследования, а позиция создателя и руководителя школы. В. В. Подвысоцкий бесспорно признавал и ценил концепцию нервизма в отечественной медицинской науке и труды ее наиболее крупных представителей (об этом свидетельствуют воспоминания И. П. Павлова), но Владимир Валерианович и представители его школы не признавали гегемонии этой концепции. Их труды были как бы антитезисом господствующей в отечественной медицине идее нервизма — и в этом состоит оригинальность и значение научной школы В. В. Подвысоцкого для формирования и развития отечественной медицинской науки конца XIX и первых десятилетий XX столетия.

С блестящим докладом выступила профессор В. Войткевич-Рок (Вроцлав, Польша), которая напомнила о вековых польско-украинских связях в области медицины и рассказала о деятельности первых профессоров-патологов на медицинском факультете университета св. Франциска во Львове.

Искра Капинчева (Варна, Болгария) рассказала о деятельности ученика В. В. Подвысоцкого — А. Ф. Маньковского в Болгарии, куда он эмигрировал из советской России.

Профессор С. П. Рудая (Киев) посвятила свой доклад деятельности известного отечественного ученого Г. Н. Минха в Киеве, в годы обучения там В. В. Подвысоцкого, указав на влияние, которое оказал Владимир Валерианович на формирование будущего исследователя.

С обстоятельным докладом «В. В. Подвысоцкий в Санкт-Петербурге» выступил директор музея НИИ экспериментальной медицины РАМН, кандидат биологических наук Ю. П. Голиков (Санкт-Петербург). Он привел ряд новых фактов о научной и общественной деятельности В. В. Подвысоцкого и его роли в развитии экспериментальной медицины в России.

Профессор О. И. Сукманский (Одесса) в докладе «В. В. Подвысоцкий о здоровье и болезни» отметил, что Владимир Валерианович всегда подчеркивал связь и единство физиологического и патологического, здоровья и болезни и в то же время четко определял внутренние и внешние критерии качественного отличия состояний здоровья и болезни.

Тема — жизнь и деятельность В. В. Подвысоцкого освещалась также в сообщениях Л. В. Герасимовой и Ю. К. Васильева, основанных на публикуемых ими кандидатских диссертациях.

Все выступившие на заседании отметили необходимость и важность регулярного проведения чтений памяти В. В. Подвысоцкого, так как подобные собрания стимулируют изучение не только научного наследия великого ученого, но и истории отечественной патофизиологии и, следовательно, способствуют развитию ее теоретических основ.

*К. Г. Васильев,  
д-р мед. наук, проф.*

УДК 61:378(477.74-25)(092)

А. И. Гоженко, д-р мед. наук, проф.,  
Р. Ф. Макулькин, д-р мед. наук, проф.

## **В. В. ПОДВЫСОЦКИЙ — УЧЕНЫЙ И ПЕДАГОГ**

*Одесский государственный медицинский университет, Одесса, Украина*

УДК 61:378(477.74-25)(092)

А. І. Гоженко, Р. Ф. Макулькін  
**В. В. ПІДВИСОЦЬКИЙ — УЧЕНИЙ І ПЕДАГОГ**

*Одеський державний медичний університет, Одеса, Україна*

Показана наукова і педагогічна діяльність видатного вченого В. В. Підвисоцького (1857–1913). Наведено відгуки вчених про лекторські здібності та наукові напрямки В. В. Підвисоцького.

**Ключові слова:** В. В. Підвисоцький, історія.

UDC 61:378(477.74-25)(092)

A. I. Gozhenko, R. F. Makulkin  
**V. V. PODVISOTSKIY IS A SCIENTIST AND TEACHER**

*The Odessa State Medical University, Odessa, Ukraine*

It is established scientific and pedagogic activities of V. V. Podvisotskiy as a great scientist (1857–1913). Comments of scientists about the lector's ability and scientific directs of V. V. Podvisotskiy are presented.

**Key words:** V. V. Podvisotskiy, history.